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ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ЗАДОВОЛЕНОСТІ ПРАЦЕЮ  

НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ 
 
Термін «задоволеність працею» та його головні ознаки. Щодо широкої ролі 

задоволеності персоналу роботою та його ефекту на продуктивність немає остаточного 
розуміння, крім того, увага дослідників зосереджена, перш за все, на основні характеристики 
задоволеності, що відносяться до природи системи людських потреб. Задоволеність працею, 
таким чином,  М.  Емдаді та Н.  Багері відносять до особистісного почуття всіх ознак своєї 
роботи с тим, щоб можна було сказати «я задоволений своєю роботою». Згідно з Е.А. Локком, 
задоволеність працею – це позитивне розуміння («positive state of mind»), яке є наслідком 
задоволення, яке людина отримує від роботи [1, p. 95]. Оцінка задоволеності викладацької 
діяльності, згідно з визначенням Е.А. Локка, також передбачає когнітивний процес і процес 
судження. Тільки оцінка емоційного стану працівників не дасть повної картини їхньої 
задоволеності. Задоволення від роботи В. Врумом характеризується як головний фактор, який 
визначає відношення персоналу до своєї роботи та її середовища. Відповідно до Б. Азірі 
задоволеність працею - це поєднання позитивного та негативного ставлення персоналу до 
їхньої праці, що визначається робочим середовищем. Також, задоволеність роботою 
Дж. Есламі визначається як основний фактор відношення персоналу до роботи, який є 
причиною різниці організаційної поведінки та зміни настрою персоналу на роботі. Таким 
чином,  ми вважаємо,  що рівень задоволення від роботи,  задоволеність працею -  це результат 
впливу психологічних, фізіологічних та екологічних умов праці, що проявляється як відчуття 
та розуміння задоволення потреби людини у праці. 

Теоретична основа. У змісті загальних теорій мотивації до праці феномен 
задоволеності працею розглядався як другий компонент двофакторної моделі з назвою 
«атмосфера» у класичній мотиваційно-гігієнічній теорії Ф. Герцберга 1954 року. В його 
наступній праці 1964 року були також введені терміни «сатисфакція» та «діссатисфакція» від 
роботи, кожен з цих двох станів визначається окремою факторною групою. Результатами цієї 
теорії в працях послідовників Ф. Герцберга (течії «гуманізації праці») було визначення таких 
головних факторів роботи для забезпечення задоволення: соціальні чинники, статус, безпека, 
фізичне середовище. 

Ефекти рівня задоволеності на показники праці. Працівники, які задоволені своєю 
роботою, є більш мотивовані, докладають більше зусиль і довше працюватимуть, ніж ті, хто не 
є задоволеним [2; 3]. На відміну від результатів Ф. Герцберга, емпірично отримані данні 
свідчать, що задоволені працівники більш продуктивні, ніж незадоволені. Вони залишаються в 
організації довше порівняно з незадоволеними працівниками. Вік, рівень освіти, стать, 
сімейний стан і строк контракту – це ті умови, які найбільше впливають на задоволеність 
роботою та загальну продуктивність. Підсумок опитування [4, p. 2-3] показує, що жінки, 
працівники з віком більше 40  років,  працівники зі стажем роботи більше 20  років мають 
найвищі середні значення задоволеності роботою. Це підтверджується іншими результатами, 
які вказують, що вік, зобов'язання та тривалість праці мають найсильніші зв’язки із 
задоволенням від роботи. 

Задоволеність працею у ЗВО. Через унікальну якість ЗВО у їхній ролі бути в авангарді 
інновацій та розвитку суспільства, а також проблему контролю над діяльністю закладів, 
задоволеність академічного персоналу значною мірою залежить від контексту, в якому вони 
працюють. Вважається, що конкретні дослідження задоволеності працею в різних контекстах не 
надають остаточних результатів, які могли б допомогти зрозуміти фактори, що впливають на 
задоволеність роботою викладачів ЗВО [5]. Хоча кілька досліджень стверджують, що 
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задоволеність викладачів пов’язана з оплатою праці, просуванням по службі, наглядом і 
взаємодією з колегами. Використовуючи мотиваційно-гігієнічну теорію Ф. Герцберга та його 
колег, деякі дослідження показали, що фактори продуктивності та фактори атмосфери можуть 
обмінюватися ролями. Питання задоволеності працею в академічному контексті здебільшого 
має обертатися навколо самої роботи, яка включає три традиційні ролі ЗВО: навчання, наукові 
дослідження та громадську діяльність/послуги. Ці три ролі визначаються як основні елементи 
аспектів академічної роботи, де персонал повинен виконувати свої регулярні обов’язки, хоча 
вони можуть час від часу також брати участь у академічному управлінні та адмініструванні [5].  

Емпіричні дослідження вказують на те,  що навіть незважаючи на те,  що між 
особистостями викладачів існують відмінності в задоволенні аспектами своєї роботи, вони 
загалом, здається, більше задоволені своєю роботою в цілому та викладанням, але незадоволені 
дослідницькою роботою та обов’язками надання громадських послуг [5, p. 254]. Щодо аспекту 
суто академічної задоволеності своєю роботою, викладачі більше незадоволені визнанням, яке 
вони мають та можливостями, які вони отримують у своєму закладі, хоча й оцінюють всю свою 
академічну працю позитивно. Академічна задоволеність персоналу також визначається рівнем 
підготовки та успішністю здобувачів в ЗВО [6]. Крім того, між викладачами спостерігається 
різниця в загальній задоволеності роботою через різницю у віці і вченому званні. Це також 
підтверджується тим, що молодші співробітники та співробітники з нижчим науковим званням, 
які становлять більшість колективів,  менш задоволені своєю роботою.  Таким чином,  ця 
найбільша група персоналу, яка має низьку задоволеність своєю роботою в цілому, має більшу 
тенденцію до звільнення чи зміни ЗВО [5, p. 254-255]. 

Вплив особистісних рис викладачів ЗВО.  Серед факторів,  що впливають на ефективну 
працю співробітників університетів, риси особистості відіграють значну роль у будь-якому 
контексті. Ще Е.А. Локк стверджував, що задоволеність роботою вимірюється 13 
предикторами,  які включають різні риси особистості,  такі як:  досвід,  вік,  освіта та локус 
контролю, а також організаційні заходи, такі як: підтримка з боку керівника, розсудливість, 
занепокоєння, визнання, справедливість, досвід та взаємодія. з колегами [1, p. 95]. За Мак-Кре 
та Коста особистість викладача створює та підтримує задовільну атмосферу в класі або 
навчальному середовищі. Задоволення викладача є ще однією стороною його успіху навчання, 
що відіграє значну емоційну роль у будь-якому контексті.  У дослідженні [6]  до моделі 
особистості підходили відповідно до системи «великої п'ятірки», яка складається з показників 
сумлінності, екстраверсії, приємності, нейротизму та відкритості до досвіду. Джон, Донахью та 
Кентл було знайдено (one way ANOVA), що екстраверсія (F= 3.92), приємність (F= 5.62), 
сумлінність (F= 3.92) і відкритість до досвіду (F= 0.82) корелюють із задоволеністю працею, але 
існує негативна кореляція між нейротизмом (F= 1.42) і задоволеністю роботою академічного 
персоналу. Результати цього дослідження показали, що деякі риси особистості значно 
впливають на задоволеність роботою, найбільш високий показник впливу на задоволеність мала 
риса «приємність». З’ясовано також, що риси особистості можуть прямо чи опосередковано 
впливати на задоволеність працею викладачів. 

У досліджені [1]  було з’ясовано,  що рівень задоволеності працею викладачів ЗВО 
пов’язано з рівнями оплати праці, безпеки роботи та фізичних умов перебування. «Серед цих 
факторів кореляційне значення безпеки роботи вище,  ніж інші фактори,  що вказує на те,  що 
безпека роботи є одним із найкращих показників задоволеності роботи викладача ЗВО;  серед 
академічного персоналу це найважливіший фактор, який робить їх більш задоволеними своєю 
роботою» [1, р. 99].  

Виходячи з проведеної оцінки у [7], наступні умови мають найбільший або найменший 
вплив на задоволеність роботою викладачів ЗВО. Відповідно «Гарантія роботи» (показник 
30,80) має найбільший вплив на задоволеність працею. «Можливість просування по службі та 
наукових досягнень» - 30,46, «Надання можливості навчатися для викладачів» - 30,13, «Колеги 
та відповідне робоче середовище» - 29,6, «Хороше спілкування та співпраця з викладачами та 
керівництвом університету» - 29,46, «Чітке уявлення університету про майбутнє викладача» - 
29,00, «Забезпечення окремого та незалежного робочого середовища, тобто незалежного офісу» 
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- 28,93, «Грошові винагороди та бонуси» - 28,46, «Надання наукових курсів для надбання 
досвіду» - 28,46, «Успішність здобувачів ВО» - 28,33, «Автономія та свобода дій» - 28,13, 
«Можливість для нових ідей і теорій» - 28,06, «Розмір заробітної плати» - 27,93, «Сума 
академічних зобов’язань, кількість кредитів або навчальних годин» - 27,6. Та «Надання 
можливостей працевлаштування для членів родини викладачів на задоволеність роботою» - 
25,73 має найменший вплив на задоволеність роботою викладачів ЗВО. 

За результатами теоретичних та емпіричних досліджень феномену «задоволеність 
працею» академічного персоналу ЗВО можна рекомендувати заохочувати та мотивувати 
викладачів, беручи до уваги внутрішні та організаційні аспекти роботи, які роблять їх більш 
результативними та задоволеними своєю діяльністю. Це може бути організовано у формі 
надання кращих можливостей просування, гарантій роботи, сприятливих фізичних умов праці 
та рівня визнання. 
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